

Меня зовут Лихотникова Анна. Я студентка первого курса РАМ им. Гнесиных. Мне не довелось узнать моего прадедушку, но бабушка рассказывала мне о том, как он пережил войну.

Моего прадедушку звали Бибаев Григорий Матвеевич. Родился в Волгоградской области, район Верхний Балыклей. Работал плотником. Служил в Советской Армии с 15.07.1941 по 24.05.1946 год. На момент начала войны, Григорию был 31 год, он ушел на фронт, когда дома его ждали жена и четверо детей. Целых 4 года 10 месяцев и 9 дней длилась его служба. Сколько горя он повидал, сколько провел бессонных ночей, сколько недоедал, и сколько подвигов он совершил! Воевать пришлось, моему прадеду, и на Северном Кавказе. В 1942-1943 год, он освобождал земли Кавказа от немецких захватчиков.

Из источников, о войне на Кавказе:

- 1418 дней и ночей длилась война. И с первых минут вражеского нашествия весь советский народ по зову Матери-Родины встал на смертный бой. Солдат на передовой и подросток на заводе, партизан в тылу врага и колхозница в далеком от фронта селе – каждый, как мог, а чаще сверх всяких сил приближал нашу Победу, упорно идя через всенародную беду к тому светлому, выстраданному дню.

– На землю Кубани фашистские войска начали наступление 25 июля 1942 года, когда гитлеровское командование, имея значительный перевес в живой силе, танках и авиации, начало развивать наступление на Северный Кавказ. В планах гитлеровцев Кавказ занимал особое место. Его нефтяные промыслы были самыми богатыми в Европе, а в горах добывали много меди, марганца. Всего этого не хватало Германии. Захватив Кавказ и его порты, фашисты лишили бы нашу страну береговых баз. Это дало бы Германии большой военный перевес. А также важным для немцев, было то, что через Кавказ проходили самые удобные дороги в Южные страны. Вот по каким причинам немцы так стремились на Кавказ. В ходе этого наступления немцы вторглись в Краснодарский край.

Краснодар был захвачен немцами 9 августа 1942 года. С 9 августа 1942 года по 12 февраля 1943 года длилась фашистская оккупация Краснодара. Эти шесть месяцев стали самыми страшными за всю историю города: мученической смертью погибли 13 тысяч его жителей. Фашисты хотели уничтожить «лишнее» население, разграбить город, а молодежь превратить в бесплатную рабочую силу.

С первых дней оккупации немцы установили свои порядки. Они объявили Кубань собственностью германского государства. В целях устрашения жителей Краснодара на фонарных столбах гитлеровцы повесили несколько человек. В городе был объявлен комендантский час. Всех, кто появлялся на улице после 6 часов вечера, не имея на то специального разрешения от немцев, расстреливали на месте.

В Краснодаре гитлеровцы впервые применили страшные машины- «душегубки», в которых умертвили тысячи людей. Особенно часто эти машины смерти видели перед бегством фашистов из Краснодара в январе 1943 года. При работе мотора

машины, смерть находившихся в ней людей наступала через 6-10 минут. Общее число погибших в «душегубках» достигло шести с половиной тысяч человек: мужчин, женщин и детей. В период оккупации Краснодарского края большую роль в борьбе с захватчиками играло партизанское движение. Ещё до оккупации в труднодоступных горных районах Кубани подготавливались продовольственные и военные базы партизан. Всего на Кубани действовало 86 партизанских отрядов, объединённых в 7 соединений. Штабом краевого партизанского движения руководил П.И. Селезнёв (его именем названа улица в Краснодаре). Партизаны оказывали большую помощь воинским частям.

В целях объединения усилий на Северном Кавказе и лучшего руководства войсками Ставка Верховного Главнокомандования 28 июля 1942 г. Объединила войска Южного и Северо-Кавказского фронтов в один Северо-Кавказский фронт под командованием Маршала Советского Союза С. М. Будённого. Заместителями командующего фронтом были назначены генерал-лейтенант Р. Я. Малиновский и генерал-полковник А. И. Черевиченко, начальником штаба фронта – генерал-лейтенант А. И. Антонов. Перед фронтом была поставлена задача, задержать врага, восстановить в войсках строгий порядок и твёрдую дисциплину.

Лето 1942 г. выдалось жаркое, температура доходила до 40 градусов. Отступавшие по степным просторам Дона и Кубани, Калмыкии и Ставрополя измотанные постоянными боями войска испытывали недостаток в воде и питании. От огня противника они несли большие потери. Многие части остались без артиллерии и танков. Авиационное прикрытие почти отсутствовало. Не хватало боеприпасов, горючего. Управление войсками было затруднено.

К весне 1943 года Советская Армия полностью освободила Северный Кавказ, за исключением небольшого участка в низовьях Кубани, где противник закрепился, используя для обороны гористую местность в районе Новороссийска. Понесшие тяжёлые потери 17-я армия и часть сил 1-й танковой армии были зажаты на Таманском полуострове. Героическая борьба советских войск на Кавказе сорвала расчёты врага на отвлечение наших резервов. Противник оказался не в силах ни уничтожить наши войска на Кавказе, ни привлечь туда основные стратегические резервы Советской Армии. Немецкие захватчики не смогли воспользоваться нефтью, хлебом и другими богатствами Кавказа. Не удалось им также пробиться к побережью Черного моря и лишить баз наш Черноморский флот.

Нельзя забывать свои корни, свою историю. Самое главное на земле, конечно же, мир, и очень важно, чтобы это понимало подрастающее поколение. Хочется добавить, что в 1952 году, у прадедушки с прабабушкой родился пятый ребенок. Несмотря на весь ужас, который видел Григорий, он прожил долгую, счастливую жизнь и умер в 1990 году в возрасте восьмидесяти лет.

За эту победу Бибаев Григорий Матвеевич был награжден медалями: В декабре 1944 – указом верховного президиума СССР 1 мая 1944 – медалью за оборону Северного Кавказа

9 мая 1945 – 2 медали за участие в ВОВ и за победу над Германией
Также награжден памятными медалями 20 и 30 лет Победы.